

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Año IV
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 843

Palma de Mallorca, MARTES 21 Marzo de 1899

AVISO

Se suplica á la persona que tenga entretenido en su poder un pavo real, se sirva entregarlo á don José Planells, fabricante de cajas de cartón en el caserío de Son Alegre, el cual se estravió el domingo, gratificándose el hallazgo.

El nuevo Alcalde

Al inaugurar su presidencia don Enrique Sureda en la primera sesión, ha dirigido la palabra á los señores Concejales manifestando sus inmejorables propósitos y decidida voluntad de hacer cuanto pueda para llevar por buenos cauces la administración municipal, si bien no confiaba hacer mucho, debido, al poco tiempo, cuatro meses, que ha de permanecer presidiendo la Corporación.

Las frases del señor Alcalde han sido acogidas con simpatía y los gefes de las minorías y mayoría han contestado al cortés saludo que á todos dirigió.

Como no es nuestro propósito hacer la reseña detallada de la sesión, hemos de consignar solamente la nota culminante de lo que ocurrió.

Sabido es en Palma, que los señores Maura, Ribot, Sallent y San Simón, celebraron en Madrid un pacto, en virtud del cual y sin contar para nada con sus respectivos partidos, cual si fueran esto partidas de Ilotas, se repartieron la isla de Mallorca como los sayones la túnica de Cristo.

Haciéndose eco el señor Pou de esta noticia que ha trascendido al público, tanto por lo que acerca de ello ha dicho la prensa, como por cartas que han recibido conocidos prohombres del partido Conservador, calificó duramente esta conducta, manifestando que se ocupaba del asunto en la sesión del Ayuntamiento, porque alguna de las cláusulas estipuladas entre esos caballeros repartidores, afectaba directamente á la Corporación.

Dijo nuestro correligionario que esos cuatro Señores habían parodiado el reparto de la China que están realizando las grandes potencias. Manifestó, ó mejor denunció al público que una de las condiciones de ese pacto denigrante para Mallorca y para los mallorquines, era la de que los conservadores debían tener siempre mayoría en la Diputación y los Ribotistas en el Ayuntamiento, diciendo que esto mas que un pacto era el reparto de un rebaño.

Preguntó al señor Sureda si le parecía decoroso y digno semejante proceder, añadiendo que si el Sr. Sureda prestaba su asentimiento ó lo apoyaba con su influencia, ningún resultado en beneficio de la moralidad y de la buena administración habría de conseguir, apesar de sus buenos deseos porque mas que otra cosa sería un prisionero de guerra de ese contubernio inmoral.

A las preguntas y á la escitación de nuestro correligionario, contestó con frase enérgica el Sr. Sureda que lamentaba que el señor Pou hubiese promovido debate sobre tal asunto, que él jamás había de prestar su asentimiento ni cooperar en la Alcaldía ni en ninguna parte á pactos deshonorosos, á lo que sería un reparto anticipado de las opiniones de los electores, que él había de obrar con independencia inspirándose en su rectitud y en su honradez.

Si estas no han sido materialmente sus palabras, son por lo menos la síntesis de lo que ha dicho, nosotros aplaudimos sin reservas y levantamos acta de las manifestaciones del señor Sureda porque ellas vienen á demostrar que,

si en Madrid cuatro caballeros llevan su frescura y su poca aprensión al extremo que lo han llevado los Sres. Maura, Ribot, Sallent y San Simón, hay aquí en sus mismos partidos hombres pundonorosos que no están dispuestos á servir de maniques, ni ejecutores de contubernios inmorales, ni á dejarse traer y llevar como borregos á la merced de esos cuatro rabadanes.

Los antecedentes del Sr. Sureda recordando la brillante campaña que siendo concejal en otra época, sostuvo contra la inmoralidad fusiocista ó mejor dicho Ribotista, garantizan la sinceridad de sus manifestaciones de ayer, que el pueblo palmesano acogió con aplausos y espera que pronto han de venir los hechos á confirmarlas.

Felicitamos también á nuestro correligionario el Sr. Pou, por la oportunidad con que á la faz del vecindario y desde la casa Consistorial denunció el escandaloso pacto que tanto puede afectar á la Corporación, provocando con sus palabras la digna y honrada protesta del señor Sureda.

Los ramos de la GERALDINE

La corona del Cristo de la Sangre

Si bien son muchos y diversos los comentarios que el pueblo palmesano en general hace sobre la retirada de los celeberrimos ramos que la simpática Geraldine días atrás mandó á la capilla de San José, en honor á la verdad debemos hacer constar que, la inmensa mayoría del pueblo, censura de una manera muy ácre á los que sin justificado motivo y llevados tal vez á remolque de algún espíritu perturbador, infirieron tan grave ofensa á la distinguida dama que actúa en el Teatro Circo.

A última hora, hemos sabido, según de público se dice, que no fué el Cabildo quien se

reuniera y acordara el retiro de los ramos de sobre el altar de la capilla de San José, sino que el hecho sucedió de muy diferente manera, conforme vamos á relatar:

Al día siguiente de la Geraldine haber celebrado su beneficio, remitió á la Catedral, para que fuesen colocados en el altar de la capilla de San José, los consabidos ramos, para lo cual los portadores de éstos, solicitaron el previo permiso que fué otorgado por el canónigo Compañy.

Sabedora del hecho una pecadora señora, acudió en quijá al abogado Vallespir y este se encaminó para ver si conseguiría fuesen quitados del indicado sitio los tan repetidos ramos, lo que pudo lograrse gracias al canónigo señor Gamundí, que ordenó por sí y ante sí—según de público se dice ahora—la retirada de los ramos.

No bien llegó á noticia de la Geraldine, que habían sido retirados sus ramos, se interesó por saber el porque de la ofensa que se le infería, y á este efecto envió su secretario á la Catedral, donde después de interrogar á un canónigo, suplicándole se sirviese decirle la causa que había dado lugar á la retirada de los ramos, el canónigo preguntó al referido secretario, quien era la persona que había enviado allí los ramos, contestando éste que, una devota persona.

El canónigo, no se dió al parecer, por satisfecho con tal contestación, é insistió en preguntar repetidas veces cual era la remitente de los ramos, hasta que por último el secretario de la indicada artista contestó diciendo:

—Quien ha remitido los ramos es la señorita Geraldine.

—El interrogado canónigo contestó: pues por eso que han sido retirados.

Sin querer entrar á discutir si fué el Cabildo ó solamente el canónigo Gamundí quien ordenó la retirada de los ramos, y admitiendo que sea quien fuese el que tal hizo, obró acertadamente, porque los ramos que sirvieron

para obsequiar en el día de su beneficio á una artista que en traje de malla se presenta en un teatro, cual así lo hace la simpática y encantadora Geraldine, eran materia pecaminosa y no podían colocarse, sino con grave detrimento de la religión católica (única verdadera), en el aludido altar, creemos y con nosotros la mayoría de los mallorquines, que antes de usarse de tan injusto rigor con la bella Geraldine, otras cosas hay que tiempo hace debieron ser corregidas y que seguramente ofenden, y no tan siquiera ofenden, sino que resultan en desprestigio de nuestra sacrosanta religión católica apostólica y romana (única verdadera).

¿Porqué se ha ofendido á una tan dignísima señorita como así lo es la Geraldine, retirándose del consabido sitio sus ramos?

¿Será debido á las predicaciones de un energúmeno jesuita, que por ser la encarnación viva del propio Lucifer, lleva su cinismo al extremo de ofender miserable y villanamente á una dama?

No, en manera alguna puede creerse que á tontas y á locas haya una persona, y menos un canónigo y mucho menos aun el Cabildo, que se deje seducir por los desplantes de un pobre diablo que por tener su cabeza trastornada tiene los pies en San Baudilio.

La ofensa inferida á la Geraldine habrá sido motivada porque contra ella han lanzado sus injuriosas calumnias cuatro desdichados que vierten sus ideas en periódicos perjuros?

Tampoco, cualquier canónigo y mas aun el Cabildo, debe despreciar los dicharachos de quien innoblemente arremete contra una dama, cuando cobardemente se escurrió por no saber acudir donde le debió llevar su honor de hombre.

¿Se habrá despreciado los ramos de la Geraldine porque ésta es de nacionalidad inglesa?

En manera alguna podemos creer sea esto óbice para inferir un tal desaire á la Geraldine,

472

EL JUDIO ERRANTE

—La señora princesa puede estar segura de mi cooperación, como se lo he prometido otras veces.... creo también que debe emplearse la mayor severidad..... y aún si fuese necesario.....

—Ese es precisamente nuestro dictamen, se apresuró á decir el marqués haciendo un signo de inteligencia á la princesa, y marcándole con la vista el lugar donde estaba oculto el de las antiparras, estamos enteramente conformes, continuó diciendo: y tan solo es necesario que convengamos en no dejar ningún punto dudoso por el interés de ese joven que es el único que nos guía: escitemos su sinceridad por todos los medios que estén á nuestro alcance.

—La señorita acaba de llegar del pabellón del jardín, y pregunta si puede hablar con la señora dijo el ayuda de cámara presentándose de nuevo después de haber llamado á la puerta.

—Decid á la señorita que la espero, respondió la princesa: y desde ahora no estoy visible para nadie: sin excepción... ¿lo habeis oído bien? para nadie....

Enseguida entreabriéndose la mamparita que ocultaba al hombre, la señora de Saint-Dizier le hizo un nuevo signo de inteligencia. Acto continuo, se volvió al lugar que ocupaba antes.

Cosa extraña, durante el corto intervalo que precedió á la entrada de Adriana, los diferentes actores de esta escena parecieron inquietos, y embarazados, como si hubiesen temido su presencia.

Al cabo de un momento, la señorita de Cardoville entró en la habitación de su tía.

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA» 469

el doctor dirigiéndose á la princesa, ¿hay mucho tiempo que no vais allí?

La princesa cambió una viva mirada con M. d'Aigrigny, y respondió:

—Hará unos ocho días... precisamente.

—Encontraríais entonces mucha variación: la pared que servía de medianera á la de mi hospital, ha sido echada á bajo, porque se va á construir allí un nuevo edificio, y una capilla... pues la antigua era sumamente pequeña. Por último debo decir en loor de la señorita Adriana, añadió el doctor con una sonrisa muy singular, que me había prometido para esta capilla la copia de una virgen de Rafael.

—¿De veras? esto venía á propósito, replicó la princesa; pero ya van á dar las doce, y M. Tripeaud no viene.

—El es el tutor subrogado de la señorita de Cardoville, cuyos bienes ha manejado, como antiguo agente de negocios del conde duque, dijo el marqués visiblemente distraído, y su presencia no es absolutamente indispensable. Sería de desear que viniese antes que la señorita de Cardoville, que puede llegar de un momento á otro.

—Es sensible que su retrato no pueda reemplazarle aquí, dijo el doctor sonriendo con malicia, y sacando de su faltriquera un folletito.

—¿Qué viene á ser eso? preguntó la princesa.

—Uno de esos folletos anónimos que aparecen de cuando en cuando: se titula el AZOTE, y el retrato del barón Tripeaud, está trazado con tanta exactitud, que en vez de sátira toca ya en realidad: tomad, escuchad mas bien... Este bosquejo se titula TIFO DEL LOBO CERVAL.

—El señor baron Tripeaud.—Este hombre que se muestra tan bajo y tan humilde con ciertas superior-

pues entre los muchos millones de protestantes que hay en el reino unido de la Gran Bretaña, no dudamos pueda haber allí unos cuantos católicos y que entre éstos se cuente Geraldine.

Pero, dejando aparte toda clase de disgresiones y atendiendo al principal asunto que estas líneas motiva diremos que, los ramos de la Geraldine no debieran ser quitados, puesto que eran un obsequio hecho al Patriarca San José, por una persona dignísima y que de una manera honrada trabaja para atender á su sosten y al de su familia.

Y decimos esto, porque es público y notorio que tiempo atrás una tal Paloma directora de un conocidísimo colegio de esta ciudad, regaló al Cristo que se venera en la iglesia de la Sangre, una magnífica corona que alguna que otra vez ha sido colocada en la cabeza de tan veneranda imagen.

De que manera fué adquirida la indicada corona? lo ignoramos, pero gran parte del pueblo de Palma lo sabe.

Lo que sí diremos es que, la donante de la tal corona disfruta de las pingües ganancias que obtuvo como producto del tanto por ciento arrancado á las infelices jóvenes á quienes la fatalidad de un cruel destino les indujo en el lamentable caso de comerciar con su cuerpo vendiendo sus caricias al mejor postor.

¿Ven los señores que componen el Cabildo, la razón que nos asiste al defender á la Geraldine, contra el atropello de que ha sido víctima con motivo de los ramos?

El Cabildo, colectividad compuesta de individuos que además de ser unos santos varones, reúnen la condición de ser personas muy entendidas en materia religiosa, deben trabajar sin descanso para esclarecer la verdad de los hechos expuestos en este mal pergeñado artículo.

¿Qué dirían los buenos católicos mallorquines y cual no sería el mal que se haría á nuestra religión, al saberse que se desechan ó desprecian los ramos que á San José, dedica una devota señorita como la Geraldine, mientras se admite como bueno el donativo hecho al Cristo de la Sangre, consiste en una corona, que pudo ser adquirida con el dinero arrancado de las manos de las infelices víctimas que comercian revolcando su cuerpo en el inmundo lecho del asqueroso lupanar?

¿Lo oye el Sr. Campins?

¿Atenderá á nuestra indicación el Cabildo?

Poco nos importa si nos lee ó no el Sr. Campins, como nos es indiferente si atiende ó no á nuestras indicaciones el Cabildo.

Solo si deseamos que, Dios ilumine al señor Campins y al Cabildo de nuestra Catedral, para que los buenos católicos mallorquines no tarden en ver que se dispone, por quien corresponde, que sean de nuevo colocados los ramos en el

altar de San José,..... y al propio tiempo que se dispondrán rogativas para la salvación de las almas de los que tan crueles han sido con la bella Geraldine, á fin de evitarles que en el día de su muerte, dichas almas se vean en el terrible caso de tener que sentir el olor de fuego y azufre que indudablemente respiran los condenados á esperar los sufrimientos que se padecen dentro de la olla grande que allí en el Infierno tiene Pedro Botero.

ANDRA DÓRIA

Conflicto militar

Los coroneles contra Polavieja

Ayer ocurrió un suceso militar de alguna importancia y que el gobierno ha procurado que no llegase á conocimiento del público, valiéndose especialmente de la censura telegráfica.

El capitán general de Madrid Jiménez Castellanos visitó ayer tarde el regimiento de Canarias, alojado en el cuartel de la Montaña, á la hora en que iban á comer el rancho los soldados.

El regimiento estaba formado y el coronel y toda la oficialidad acompañaban al capitán general en su visita.

Jiménez Castellanos se acercó á una de las ollas, probó su contenido, é inmediatamente comenzó á protestar con grandes voces de la mala calidad del rancho.

El general se dirigió á los soldados diciendo que el Estado satisface 41 céntimos por cada hombre, cantidad por la que se puede alimentar bien, siempre que no haya ladrones de por medio.

Les dijo además que si comían mal de ellos sería la culpa, por no quejarse oportunamente á la superioridad que les atendería, pues él en Cuba ha procesado á muchos jefes y oficiales por defraudar al soldado en su alimentación.

«El soldado—dijo Jiménez Castellanos—es lo único que queda sano en el ejército, y por lo mismo hay que atenderle. Todo lo demás está podrido.»

Y terminó su peroración dándole una patada á la olla, que rodó, derramando todo el rancho por el suelo.

La oficialidad presenció esta escena con el estado de ánimo que es consiguiente.

El coronel se separó de los oficiales, y al abandonar el general el cuartel, le dijo:

—Mi general; si hay alguna falta es mía y no de mis oficiales. A mí, pues, debe V. E. hacerse responsable.

Los oficiales quedaron haciendo comentarios, encontrando injusto el discurso y el arranque del capitán general, pues el rancho era como el que se ha dado siempre.

La noticia de lo ocurrido causó sensación en los cuartos de banderas.

Como Jiménez Castellanos es protegido de Polavieja, dijese por algunos que lo que se ha buscado con tal acto es lograr popularidad de justicieros entre los soldados, provocando una escena inoportuna, pues el rancho era igual que el de todos los días.

Por la noche celebraron una reunión los coroneles de todos los cuerpos de infantería de Madrid los cuales despues de oír á su compañero el coronel del regimiento de Canarias resolvieron visitar al general Polavieja como ministro de la Guerra para quejarse del general Jiménez Castellanos.

Polavieja intentó disculpar á éste, y sus explicaciones satisficieron poco á los coroneles.

Parece que esta mañana se ha enterado la regente de todo y ha llamado á Palacio al general Polavieja, encargándole encarecidamente el pronto arreglo del asunto.

Por indicaciones de la reina y aún del mismo Polavieja, han mediado oficiosamente algunos generales y otros amigos de los coroneles, buscando un arreglo amistoso.

Esta tarde volvieron á reunirse los coroneles, mostrándose muy excitados, en vista de que no se les daba satisfacción por las palabras ofensivas de Jiménez Castellanos.

Parece que han mediado algunos generales y que Polavieja aplacó un tanto á los coroneles, asegurando que Castellanos no quiso ofenderles ni dudó de su honradez.

Según se dice, la solución que por el momento se ha encontrado al conflicto, es una mentira.

Consiste ésta en publicar en los periódicos un suelto oficioso afirmando que carece de importancia lo ocurrido en el regimiento de Canarias y que fué insignificante lo que dijo Jiménez Castellanos.

Esto para el público.

Entre los elementos militares sigue la excitación por las palabras del capitán general.

Esta noche recordaban muchos militares cómo ha sido nombrado Jiménez Castellanos capitán general de Madrid por un procedimiento raro que equivale á un verdadero timo ministerial.

Al día siguiente de subir al poder el ministerio reaccionario, Polavieja, sin consultar á sus compañeros de gabinete, nombró por su propia cuenta capitán general á su protegido Castellanos y llevó el decreto á la regente, que lo firmó sin vacilación, creyéndolo obra de todo el gobierno.

Poco despues se presentó Silvela con el decreto nombrando á Azcárra capitán general que es lo que se había convenido con Polavieja y los demás ministros.

La regente dijo con extrañeza:

—Pero ya he firmado el nombramiento de capitán general! Me lo trajo Polavieja.

Y Silvela, que no es más que un súbdito de Polavieja, tuvo que callarse.

Como se ve, Polavieja no se para en barras.

Todo lo atropella para colocar á su gente, y cuando no puede frente á frente, apela á la sorpresa.

Sigue lo de ayer

¿Se marcha?

Hoy como ayer han circulado los rumores de un cambio constitucional.

Sigue diciéndose que doña María Cristina, cansada de contrariedades y disgustos va á abandonar España, pasando á la regencia á la infanta doña Isabel.

Esta noticia sigue siendo comentada y discutida en cafés, círculos y redacciones.

A los republicanos nos interesa poco, por no importarnos nada un cambio de personas.

(De El Pueblo).

Noticias locales

Conflicto posible

En caso de que la señorita Geraldine, llevada de su piedad, quisiese regalar algunas hadas con su nombre al Monumento de la Catedral el próximo Jueves Santo

¿Se opondría á este acto el pudibundo canónigo Gamundí Borla?

Buena fuera discutirlo antes para evitar una segunda edición de los ramos que en tan ridícula posición han dejado al Ilustrísimo Cabildo de esta Santa Iglesia, todo porque la Diócesis está acéfala y cada cual tira por su lado.

Sin butaca

La campaña emprendida por el elemento ultramontano contra la Geraldine llega hasta el extremo de lo inconcebible.

Nos consta que los jesuitas no han cesado hasta conseguir que nuestro muy respetable y distinguido compañero en la prensa, el Director de «El Diario de Palma», abandonara ó devolviese á la Empresa la butaca que en el Circo disfrutaba, al igual de todos los demás periódicos en cambio del anuncio que insertamos.

Sigan los jesuitas su obra nefasta, que pronto llegará el día en que se reproduzca la pragmática de Carlos III.

La anunciada abdicación

Telegrama de «La Última Hora»
Madrid 20 (10-15 m.)

Dícese que anoche en cierta casa aristocrática donde se reúnen muchos personajes políticos y otros pertenecientes á la milicia, se hablaba de un próximo acontecimiento que obligará al gobierno á apresurar la reunión de las Cortes, únicas autorizadas, según la Constitución, para resolver dicho acontecimiento.

¿Altre vegade llochcomuns?

Sin postor las dos primeras subastas para el arriendo del mal oliente arbitrio sobre escusados, ideado por el Ayuntamiento para ponerse en ridículo, éste ha acordado una tercera subasta.

Como en las anteriores aconsejamos caritativamente á todos que no se metan en esta suciedad porque es posible se ahogasen en sus moféticos gases.

Hay que dejar la cosa para que los concejales la meneen por sí mismos y no con manos ajenas.

Ni los llochcomuns y las aguas se cobrarán, ni á las buenas ni á las malas.

El Eco del Magisterio

Hemos recibido el número 2 del periódico semanal de 1.ª enseñanza intitulado «El Eco del Magisterio».

Gamundí y Dameto

Los ramos de la Geraldine han dado lugar á más discusión que la que debió mediar entre los ex-ministros fusionistas para vender Cuba, Puerto-Rico y las Filipinas á los Estados Unidos.

Hasta el presente se había dicho que, el señor Gamundí había sido la única principal causa de que se hubiesen quitado los ramos de la Geraldine; pero, por lo visto, no toda la gloria, en este asunto, corresponde al indicado canónigo Sr. Gamundí, sino que también es co-partícipe á ella—á la gloria, no á la Geraldine—el canónigo Sr. Dameto.

Pues, según se dice, este señor tiene en la capilla de San José una estancia en la cual guarda sus místicas prendas de vestir, por cuyo motivo le fué dado poder observar la exposición de aquellos ramos, más habiendo notado que en ellos y formado por flores naturales había el nombre de la Geraldine se apresuró en protestar, alegando que creía una ofensa inferida á la religión católica el que estuvieran allí los indicados ramos.

Bien, muy bien señores Gamundí y Dameto; prosigan su santa y moralizadora obra y no concluyan hasta que se ponga en claro lo del donativo de la corona hecho á favor del Cristo de la Sangre, lo que les valdrá un.... aplauso.

Nuevo establecimiento

Hemos visitado la lechería que en la calle de San Miguel ha instalado nuestro amigo y correligionario D. Juan Alorda, quedando agradablemente sorprendidos del buen gusto del decorado, limpieza, servicio esmerado y precios económicos. La aceptación que ha obtenido la lechería, demuestra que el Sr. Alorda ha llenado un vacío; porque faltaba un sitio adecuado

dades sociales, como insolente y grosero con los que dependen de él, este hombre es la encarnación viva y aterradora de la parte mala de la aristocracia social é industrial, «del hombre de plata», del especulador cínico, sin corazón, sin fé, sin alma, que jugaría á la alta ó á la baja sobre la muerte de su madre, si la muerte de su madre tuviese acción sobre los fondos de la bolsa.

Esas gentes tienen todos los vicios odiosos de los que se han alzado del polvo en poco tiempo; no de los que un trabajo honrado, paciente y digno, han enriquecido con nobleza, sino de los que han sido favorecidos súbitamente por un ciego capricho del acaso, ó por una afortunada pesca en las aguas fangosas del ajotaje.

Así que se han elevado esos hombres odian al pueblo, porque el pueblo les recuerda su origen, del que se abochornan: sin compasión para con la horrible miseria de las masas, la atribuyen á la pereza, y á la disipación, porque esta calumnia dá mas usanche á su bárbaro egoísmo.

Y esto no es todo.

Sobre el pedestal de sus caudales, y de su doble derecho de elector elegible, el señor baron Tripeaud, insulta como otros muchos á la pobreza y la incapacidad política:

«Del oficial de fortuna que con cerca de cuarenta años de campañas y de servicios, apenas puede vivir con su miserable pensión:

«Del magistrado que ha consumido su vida en dar cumplimiento á sus tristes y austeros deberes, y que no ha sido mejor recompensado al fin de sus días:

«Del sabio, que ha ilustrado su país con útiles trabajos, ó del profesor que ha iniciado á generaciones enteras en todos los conocimientos humanos.

«Del honrado y virtuoso cura de la aldea el mas

puro representante del evangelio en su sentido caritativo, fraternal, y democrático, etc. etc.

«En este estado de cosas, ¿como es posible que el baron de la industria no manifieste el mas insolente desprecio hácia aquella multitud imbecil de gente honrada, que despues de haber dado á su país su juventud, su edad madura, su sangre, su inteligencia, su saber, se ven sin los derechos de que goza él, porque ha ganado un millon con un juego prohibido por la ley, ó con una industria desleal?

«Es verdad que los optimistas dicen á los parias de la civilización, cuya pobreza activa y digna no se podría honrar y venerar como se debe:

«Comprad propiedades» y seréis elegibles y electores.

«Llegamos á la biografía del señor baron: Andrés Tripeaud hijo de un mozo de mulas...

En este momento las dos hojas de la puerta se abrieron, y el criado ayudo de cámara anunció:

—El señor baron Tripeaud!

El doctor Baleinier guardó su folleto en el bolsillo hizo el saludo mas cordial al financiero, y hasta se levantó para darle la mano.

El baron entró confundido en cortesías desde la puerta.

—Tengo el honor de ofrecermé á las órdenes de mi señora la princesa... y ya sabéis que siempre podeis contar conmigo.

—En efecto, cuento con vos M. Tripeaud, y sobre todo en esta circunstancia.

—Si las intenciones de la señora princesa son siempre las mismas, con respecto á la señorita de Cardoville...

—Siempre las mismas, caballero, y por esta razón nos hemos reunido hoy.

para tomar chocolate, pastas, conservas, sandwichs y otras frioleras, sin contar la leche, que es pura. Muy pronto se pondrán á la venta helados de varias clases que tendrán, sin duda la gran aceptación.

Felicitemos al Sr. Alorda por su instalación, digna de ser visitada por todas las personas de gusto delicado.

Robo

Esta pasada noche se ha cometido uno en la casa de comercio que tiene en la calle del Sindicato D. Jaime Pizá y C.ª

Según parece, los cacos para entrar han tenido que forzar la puerta que da á la calle, que es de hierro, no habiéndose apercibido de ello el sereno que está de punto en dicha calle ni el guardia particular.

Parece que después de haber forzado con una palanca el cajón del escritorio y haberse llevado 310 pesetas que había dentro en papel y plata han intentado forzar la caja de hierro lo que no han podido efectuar habiendo roto la cerradura del cajón que tiene la misma caja que es de madera habiéndose llevado un cubierto.

Esta mañana cuando han ido á abrir el escritorio han notado los dependientes lo que pasaba, dando aviso al Sr. Pizá y al Sr. Comandante de la Guardia Municipal el que se ha personado en el sitio y ha empezado á hacer pesquisas para ver si puede dar con los cacos.

Noticias marítimas

A las 7 y media ha fondeado en nuestro puerto procedente de los de Alicante é Ibiza, el vapor «Isteño», al mando del capitán don Ricardo Terrasa.

Ha sido portador de la correspondencia mucha carga, y pasaje de ambos puntos.

Esta pasada noche se ha hecho á la mar con rumbo á Torre Vieja el pailebot ruso «Baltia».

Publicaciones

Hemos recibido la «Revista General de Legislación y Jurisprudencia» que se publica en Madrid, y de cuya dirección cuida el Excelentísimo Sr. D. José María Manresa y Navarro.

Igualmente hemos recibido un ejemplar del elegantísimo folleto «Album-Guia», publicado por los propietarios de las «Aguas de Mondariz», cuyo folleto ofrecen los aludidos señores á sus antiguos favorecedores y á todos los que, por quebrantos de salud tengan que acudir á los célebres manantiales de Gándara y Troncoso, cuya eficacia está universalmente reconocida.

El padre Solá

¿Porqué nos morimos?

Según el extracto del sermón (predicado por aquel Gerundio en Montesión) por «La Ultima Hora» resulta que:

«Unos mueren por beber un vaso de leche, otros porque se olvidan de respirar, como se olvidan casi todos los que mueren».

¡Diablo! pase lo del vaso de leche, pero el CASI es piramidal.

Esto recuerda aquello de un jesuita que predicando ante Luis XIV dijo:

«Todos somos mortales».

Y como el rey le mirase de reojo continuó:

«Sí, CUASI todos somos mortales».

Y en la Catedral, sacando la caja de los truenos, quiso parodiar á los de la dinamita como medio de regeneración social diciendo:

«El patrono trata á los obreros como bestias de carga, les considera como seres inferiores, sin saber que serán la aristocracia del cielo y les hace objeto de inicua explotación».

El pobre obrero tiene que sufrir y resignarse esperando la redención, creyendo que su maestro imitará á San José para mejorar su desgraciada suerte.

Pero si el obrero llega á perder su santa esperanza ¡hay de los ricos! ¡hay de los potentados! ¡hay de los grandes industriales!

Sabedlo bien los que oprimís al obrero. Mientras continuéis considerándole como una rueda insignificante de vuestra máquina, mientras le tratéis como á los brutos, mientras les usurpéis parte de su jornal, mientras rebajéis su dignidad y no atendáis sus derechos, estaréis continuamente amenazados y tendréis que elegir en esta disyuntiva: la unión y armonía entre el obrero y el patrono por medio de la dinamita ó por medio de la caridad.

Estáis engreídos con vuestro poderío ficticio y os creéis con derecho para disponer á vuestro

tro antojo de los pobres; pero éstos que en el cielo ocuparán el lugar preferente, en la tierra pedirán vuestra destrucción y la conseguirán si continuáis en vuestra malvada conducta».

Decididamente este hombre, ó está pagado por los masones, ó es un loco de atar.

Católicos de pega

Esas comisiones de caballeros y de señoras que van por ahí haciendo propaganda contra la «mala prensa» y contra la simpática Geraldine, bien pudieran en vez de predicar dar trigo, ó predicar con el ejemplo que es la mejor de las predicaciones.

Si leyese la Sagrada Escritura verían que en el capítulo XX del Exodo está escrito que Dios en el Sinaí dijo:

«El séptimo día será de reposo para Jehová, tu Dios; no hagas en él obra alguna, ni tu hijo, ni tu criado, ni tu criada, ni tu bestia, ni tu huésped que esté dentro de tus puertas.»

Pues bien, estos señores y estas señoras, claro es que no trabajan en domingo por la sencilla razón de que no trabajan nunca, llevando la vida del burgués que consiste en «menjar y beure y no fer res», pero hacen trabajar á sus criados, á sus criadas y á sus bestias cabalmente en domingo mas que en día laborable.

En domingo van á paseo y de visitas y á jiras campestres en carruaje y obligan que trabajen sus cocheros, sus lacayos y sus mulas ó caballos.

Esperan los domingos para celebrar bautizos, bodas, reuniones, jolgorios, banquetes etc. etc., y por ende tienen que trabajar una porción de personas.

Van en domingo á teatros, cafés, casinos, bailes, conciertos y son causa de que otros trabajen cuando evidente es que si nadie fuera en domingo á aquellos sitios, estos permanecerían de hecho cerrados.

En cuanto á las tiendas de toda especie, si no hubiere compradores, claro que no habría vendedores.

Esto nos recuerda una anécdota que se cuenta del Obispo de Barcelona D. Domingo Costa y Borrás, un alborotador de pueblos como el Carvera de por acá.

Un domingo por la tarde se paseaba con santa pachorra por el Paseo de Gracia (mucho antes del derribo de las murallas) repantigado en su coche del que tiraban dos magníficas mulas y como viese en uno de aquellos huertos, que entonces existían, una mula que andaba dando vueltas á una noria al cuidado de una infeliz mujer, el obispo le llamó á su coche, por conducto de uno de sus familiares y una vez le tuvo en su presencia le dijo:

—¿Como es que en domingo hace usted trabajar á aquella mula y usted también trabaja? —¡Oh, señor! dijo la interpelada, por el mismo motivo que las mulas y los criados de su reverendísima trabajan en este momento.

El Costa refunfuñó algunas palabras que no se entendieron y dirigiéndose al cochero exclamó:

—¡¡¡Arre!!!

Así obran los sedicentes católicos mallorquines.

Tóman de la religión lo que les conviene para sus fines particulares y todo lo demás es letra muerta.

Y he aquí un buen tema para el P. Solá, á quien al parecer ya se le va acabando la facundia y tiene que apelar al absurdo de que el Infierno, cosa inmateria!, está en el centro de la tierra y que las almas que son espíritus, sufren el tormento del fuego.

Pero el P. Solá se callará como un muerto no fuera que perdiese algún parroquiano de esos que sueltan dinero.

En la Compañía las pesetas son el todo.

EL TEATRO EN ESPORLAS

Ni un solo día los clerizontes dan paz á la mano en la faena de sembrar zizaña en el pueblo.

El domingo último tocó el turno á Esporlas.

Hay en esta isla una compañía de actores ambulantes que dirige el inteligente D. Antonio Ginart, un verdadero Lope de Rueda, la que tenía anunciado para representarse en aquella villa el conocido drama de Hartzenbusch titulado «El Mal Apóstol y el Buen Ladrón» aprobado para representarse en cuarema (que para esto se escribió) por las censuras civil y eclesiástica, pues ambas, para el caso, eran necesarias cuando el estreno de aquella ya vieja obra.

Pero á los sotanas esporlenses les vino mal, seguramente porqué les restaba concurrencia á la iglesia, y por la mañana el Párroco y por la tarde otro capellán, la emprendieron contra los infelices cómicos de la legua, diciendo que todos cuantos asistirían al teatro estaban excomulgados.

El cura que predicó por la tarde, en apoyo de su doctrina, dijo que una señora de Palma que había ido á ver á la Geraldine (ya apareció aquello) fué á confesarse en la Catedral y no pudieron absolverle porque estaba excomulgada.

Resultado que en la función hubo un lleno de concurrentes ó excomulgados.

Ya se sabe, el mejor reclamo de que dispusimos es el púlpito.

El domingo próximo se dará aquella función en la villa de Campos, y se lo avisamos á los curas de por allá para que comiencen la tarea de dividir el pueblo en dos bandos: católicos y liberales, que es lo que andamos buscando nosotros que en todas partes suceda de modo que los curas trabajen por cuenta nuestra, sin sospecharlo ellos porqué á tontos nálie les avienta.

Emprendería sin ton ni son contra el teatro en absoluto es lo mas estúpido que pueda darse y no tener en cuenta que los principales dramáticos españoles fueron sacerdotes como Lope de Vega, Calderón, fray Gabriel Tellez etc. y que la famosa «Passio y mort de Nostre Senyor Jesucrist» es parto de un «Religiós de Manresa» y durante toda la cuarema se representa en muchos teatros de Cataluña en presencia de numerosa concurrencia que sabe apreciar sus bellezas literarias como la amenaza aquella de Pilatos cuando dice:

«No m faltarà paper ni ploma Per escriurer á Roma».

Sigan, sigan grazando los cuervos, que ellos nos divierte mucho, pero más que todo esas lechuzas láicas que les hacen coro por si acaso les dejan algún hueso que roer.

Los días de la farsa se van acabando y pronto un nuevo limpión, como el de 1835, concluirá con los modernos Padres Desiderio, Ferrer, Strauch (le fusiló el general Rotten) Fardango, Torrents, Seguí y demás histriones que inmortalizaron las tablas de los púlpitos mallorquines.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 20 de Marzo	
Interior.	63'65
Exterior.	72'25
Amortizable.	00'00
Cubas 1886.	68'10
Cubas Nuevas 1890.	59'45
Banco de España.	407'50
Tabacos.	262'00
Francos.	26'85
Libras.	31'95
BARCELONA 20	
Interior.	63'75
Cubas.	67'87
Cubas 1890.	59'85
París.	58'10
Nortes.	43'85

La Maquinista Naval

MAHON

El día 23 del corriente mes tendrá efecto la subasta para contratar la abertura de las zanjas para canalización de gas de la nueva fábrica en construcción.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas que tiene establecidas esta Sociedad en la calle de Quetglas del Arrabal de Santa Catalina de la ciudad de Palma, todos los días laborables hasta el de la subasta.

Mahón 15 Marzo de 1899.—Por la Maquinista Naval.—El Director Gerente, Pablo Ruiz.

PEÑAS-ARRIBA

La Pajarita

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

«El Liberal, y la Geraldine

Madrid 21—10 m.

El periódico «El Liberal» ocupase de la cuestión suscitada contra Geraldine por el P. Solá y Cabildo.

Es muy comentado el hecho y se censura agriamente el proceder del P. Solá y demás personas que combatieron á la caritativa Geraldine, pues los actos realizados por dicha artista en Madrid, que son conocidos, la honran y enaltecen en alto grado.

Una apuesta

Un exministro español en Paris, que se dice ser el Sr. Leon y Castillo ha hecho una apuesta con un prohombre del partido conservador, que el gabinete Silvela morirá en el mes de Junio.

Trabajos electorales

Los liberales de Madrid y provincias trabajan activamente para derrotar el gobierno en las próximas elecciones.

Los republicanos han emprendido enérgicas campañas contra el gobierno reaccionario, organizándose «meetings»

El Directorio republicano de Madrid ha acordado publicar un manifiesto referente á las elecciones.

PEPE

El Sr. Blasco Ibañez

El Presidente del Centro Republicano, D. Gerónimo Pou, nos remite la contestación telegráfica del Sr. Blasco Ibañez á la invitación que le hizo el partido republicano en la sesión que celebró el pasado domingo. Dice así el despacho de referencia:

Valencia 19—11 m.

Imposible venir hasta pasadas elecciones, los trabajos electorales me imposibilitan salir de Valencia, despues de verificadas estaré á sus órdenes; saluden queridos correigionarios.

Blasco Ibañez

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 20 1'45 m.

He hablado con el señor Silvela acerca de un suelto misterioso que publica «La Reforma», anunciando un acontecimiento constitucional que precipitaria la reunión de las cortes

El señor Silvela ha dicho que era calumnioso todo cuanto se deduce de dicho suelto.

Madrid 20 1'45 t.

Por el ministro de Gracia y Justicia se han puesto á la firma los decretos de indulto de pena de muerte acordados en el último consejo

Mañana á las cinco de la tarde se reunirá la Junta central del censo.

Ha fallecido el senador vitalicio marqués de Casa Jimenez.

Madrid 20 3'40 t.

Ha circulado el rumor de haber sido destruido por un incendio el hotel Windsor Raiminal, de Nueva York; que han desaparecido valiosas alhajas; y que hubo 16 muertos, 55 heridos y 65 desaparecidos.

Madrid 20 9'45 n.

Comunican de Washington que el general Wheaton, calcula que entre los filipinos muertos, heridos y hechos prisioneros durante esta última semana ascienden á unos 2.000.

París.—En Toulón varios individuos intentaron sorprender el centinela de un polvorín originándose un pequeño tiroteo.

Teatro-Circo Balear

Gran función para hoy en la que tomará parte la bella Geraldine y la compañía infantil

A las 8

SANDALO SOL
 ESSENCIA PURA de SANDALO
 con **SALOL**
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLÉNORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 a base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRUHOL
 con hipofosfitos **SOL**
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y doudas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

¡ATENCIÓN!  **EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE**

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el **Anuncio**; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fíjense que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ--PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA

Un anuncio tamaño corriente en primera página.	Ptas. 15'00
Un id. id. id. en segunda ó tercera id.	» 10'00
Un id. id. id. en cuarta id.	» 5'00

Tamaños mayores á precios proporcionados

Para los periódicos de la circulación de Baleares se admite en el Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina», ó sino llámese al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como *catarros, bronquitis, toses pertinaces*, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices *cuchs*, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: *Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia*, etc. etc.

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador:

J. SUREDA LLITERAS
 Brossa, 9 — Palma de Mallorca

PIANOS

Son los mejores
 Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento **MANASERO** Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

La Maravilla

MARCA REGISTRADA
 Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte:

Abonos especiales para

- VIÑA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados, y representantes de la respetable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

ESTÓMAGO É INTESITINOS

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESITINOS se curan siempre con el **ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL** APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, inspepsia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Billis, Convalecencias difíciles, Vómitos de hemorragias*, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado. Votó el por mayor y menor **FARMACIA GIOL**, Palencia, B. BARCELONA.

Moda y Arte

Revista de modas

Director: D. Manuel Salvi.—Clavel, 1—Madrid.
 Corresponsal en Palma: D. Jacinto Vich.—Calle de Santo Domingo 9, Centro de suscripciones.

Valenzuela

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PUNTO DE VENTA: Farmacia de D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, número 2.